

数字科技聚焦大数据

“智慧旅游”助力东湖打造世界级景区

今年“五一”小长假,我市共迎来523.61万游客,根据铁路部门车票预售情况显示,我市成全国十大出行热门目的地之一。回顾“五一”小长假,东湖生态旅游风景区内游人如织,3日共接待游客73.84万人,其间未出现重大游客纠纷及安全事故。在磨山、听涛、落雁和吹笛四大景区内,时常能看见拿着手机导航、导览、听语音导游词的游客,还有不少游客通过扫描景区各处二维码实时获取景点、花木等介绍,智慧旅游已然覆盖东湖的每一片区域。



东湖磨山樱花园一景 刘建林 摄

“早就听说武汉东湖,这还是我第一次来,很惊喜的是刚走进景区,就收到了当地旅游局发来的服务信息,在这里有啥好玩的都在短信里,还附上了投诉电话,感觉很贴心。”上周末,来自襄阳的王薇带着母亲来到东湖游玩,她们收到了东湖风景区旅游局发送的短信服务。据了解,自今年1月以来,东湖风景区旅游局试运行开通了短信服务功能,目前已向202万位游客发送了服务信息。

“民有所呼,我有所应。对于景区来说,及时妥善解决游客反馈非常重要。目前景区大门及园区内都有投诉及救援电话,但仍然无法保证信息有效传达给每位游客,所以当游客第一次来到东湖时,便会收到一则‘欢迎短信’,来东湖可以玩什么,遇到问题应找谁一目了然。”东湖风景区相关负责人介绍,该投诉电话24小时开放,无论游客何时遇到困难均可拨打电话,值班人员将尽最大努力马上处理。

东湖风景区旅游局相关负责人表示,对于旅游行业,从景点规划开发、旅游信息统计,到确定目标市场、制定市场竞争策略,都需要强大的数据后盾,而大数据客流分析平台是东湖智慧旅游建设中的一大板块,其中游客能直观感受到的则是短信服务功能,东湖风景区旅游局将实时通过对三大运营商基站的基础信令分析,经过脱敏处理后,通过短消息的方式,对景区内游客进行旅游注意事项宣讲及通知等服务。

“在已形成的‘一中心、四平台、九区域、N系统’的智慧旅游体系下,我们建立了大数据技术的短信发送和客流分析系统,短信服务功能包括三个方面:第一,介绍东湖概况、告知投诉渠道,通过上下行的短信通道及时处理游客在景区旅游时遇到的问题;第二,针对高峰期大批量游客的涌入可能会导致的人流量爆棚问题,将面向游客及景区工作人员发送分流短信提醒,避免游客在观景游玩中长时间排队;第三,如遇突发天气变化,将提前发布最新天气情况预警,告知避险方法和人员疏散通道。”据介绍,通过技术处理,武汉市以外的游客若多次来东湖游玩,每个月只会收到一条欢迎短信,本地市民则一年收到一条,避免对游客带来不必要的骚扰。

目前,智慧东湖综合管理平台已配置热力分析工具,利用数据的积累,管理者可科学分析各景点游客热度,为管理及经营提供数据支撑。后期,东湖风景区旅游局将运用大数据平台全面了解游客年龄分布、性别分布、来源分布等信息,进一步打通系统与数据孤岛,通过旅游大数据分析反向促进景区管理流程、服务手段的优化,推出针对性更强的旅游产品和服务策略,进一步优化景区服务,打造更加智能化的景区管理体系,真正实现东湖风景区管理、服务、经济与生态的全面可持续发展,助力东湖打造世界级景区。

专家说

中国旅游研究院武汉分院副院长舒伯阳:

智慧旅游建设 将是一个长期过程

东湖风景区的智慧旅游起步较早,是湖北省首批涉足于此的旅游景区。近年来,东湖景区在智能导览、流量监测、安全应急等方面投入较大,取得了一定成果,也实实在在为游客提供了一些便利。其中,在智慧监管方面,智慧东湖的一至三期建设大大提升了景区的应急效率,增强了景区的内部管理能力,值得肯定。

个人认为,目前东湖风景区的智慧旅游建设已经启动,但仍任重道远。从宏观角度来看,智慧旅游分为标准化建设和市场化建设两方面,而市场化则是重点。由信息化到智能化,最终实现智慧化,这是一个需要长期探索的过程。东湖风景区的智慧旅游建设应突破以往行政主导的做法,在市场化推进方面持续发力,适时引入智慧旅游的第三方力量,同时还应直接与游客互动,了解其游园过程中最为关切的真实需求,在提升旅游便利性、游客直观体验感等方面再下功夫。

期待智慧东湖未来的精彩。

网友评价

@ 菜菜:还记得3月去东湖樱花园的时候,我拿着手机见码就扫,因此了解了好多樱花的品种及背后的故事,这种二维码链接云端的方式很适合我们这些喜欢“探索”的年轻小伙伴!

@ Doria:用微信看景区人流量这个功能很方便,可以直接为我们出行选择提供参考,这已是我慢游东湖前必做的一项动作。建议微信公众号中把东湖绿道四大路段的人流量也放上来,这样就更一目了然了!

@ 娟:希望更多景区能像东湖一样,把智能视频监控系统建起来。上次在磨山不小心和年迈的老父亲走散,多亏了监控找到了他的行踪,这种智慧系统让人很有安全感!

@ 云之问:没有做不到,只有想不到!既然已经迈出了智慧旅游的步伐,那么武汉旅游的未来将不可限量,期待!坚信!加油!

本版撰文
记者晋晓慧 通讯员黄晓军 彭冲

四年连升三级 智慧东湖让城市慢游更幸福

2013年3月,东湖生态旅游风景区智慧景区项目在全省率先启动,目前已完成两期工程建设,形成了“一中心、四平台、九区域、N系统”即1个一级信息中心、4个二级管理平台(磨山等四个景区分控中心)、9大监管区域(包括磨山、欢乐谷等8个景区及环湖沿线区域)、N个子系统(景区承载力、视频监控、交通引导、电子门禁、电子商务、电子导游、停车场管理、环境监测、大数据、门户网站、微信服务平台、手机APP、观光车管理系统、信息发布系统、数字广播、远程浏览、游客体验中心等)的智慧景区体系,基本实现了以东湖智慧旅游综合管理平台为核心的智慧化管理、宣传和服务。目前,第三期工程也已基本建设成型,智慧旅游管理信息平台得到进一步优化。如今,游客前往东湖即可随时享受“智能化”游览体验。

云上新体验 让数据帮你决定出行线路

“导游、导航、导购、导览”,行走在云上,畅游东湖再也不愁。无论你是与东湖素昧谋面的新朋友,或是时常来此散心清肺的老朋友,智慧东湖都能让你的慢游时光更有乐趣。

近年来,东湖生态旅游风景区门户网站在改良中不断增添“智慧”元素。想全方位了解东湖风景如何,从而制定旅行计划,却苦于路途遥远?如今,游客登录门户网站,进入“虚拟景区”专栏,只需轻点鼠标就能实现景点及路线浏览,不出门便能实时观赏东湖美景,花开与否一目了然。据东湖风景区旅游局智慧旅游相关负责人介绍,该项目的建设共采集了4大景区80个重要景点的区域720°全景影像,同时接入实时远程视频监控点,可以帮助游客看到不同季节里的景区风景,吸引游客赴现场游览。

想去东湖来场吸氧休闲游,却又不了解当天天气、游客量是否适宜?根据国家生态旅游示范区创建标准,去年1月起,磨山、听涛、落雁和马鞍山设立的四个环境质量监测站点已投入使用,该站点将实时对景区负氧离子浓度、颗粒物浓度、温度、湿度、风速、风向等气象因子进行自动监测,并联通景区信息发布系统(包括门户网站、电子导游APP、景区大屏、观光车站牌、微信服务平台等),实时推送给游客。只需动动手指头,游客便能看到磨山、听涛、落雁三大景区的在园人数、环境指数情况,还能了解景区花期预报及精品线路等游玩服务信息,查看他人游玩攻略。

扫码有发现 互联网让东湖旅游立体化

“3月25号,我和朋友到东湖樱花园游玩,提前通过微信把门票买了,省去了在售票处排队买票的时间。”武汉市民王阳回忆,当天上午11时许,她和朋友来到东湖樱花园游玩,购票的游客很多,但她却只需前往排

队较少的网络兑票窗口换票后便直接进入园。“这只是开始!园区里随处可见的二维码,让我们成了名副其实的‘手机族’,眼前这棵樱花树叫什么名字,花朵的特点是什么,都能通过扫码这一个小小的举动展现在眼前。”据介绍,东湖风景区的陆地绿化覆盖率达82%,有各类树木396种,其中观赏树种250多种,200余万株,拥有梅园、樱花园、荷花园、牡丹园等13个植物专类园,游客可通过扫码的形式,对东湖中的植物有更深入的了解。

“在听涛景区寓言公园等地,你还可以通过‘悠游东湖’旅游微信或者手机APP实时查看或收听导游词,让你既能享受自助游的随性,又仿佛是跟着导游走走停停。”东湖风景区旅游局相关负责人介绍,在后期的建设中还将持续优化景区导游导览系统,提升游客体验感。

智慧化管理 景区之眼为游客保驾护航

如果说东湖风景区官方网站、官方微信以及“智慧东湖”APP是游客云上旅游的好帮手,那么智慧东湖系列管理系统则是景区之眼,管理者可通过一台电脑,或是一部手机实时了解景区动态,并根据实际情况及时推出管理措施,高效及时解决游客困难,保障游客人身安全,增强游客游玩体验。

“安全是旅游的生命线,马上处理游客紧急需求是重中之重。”东湖风景区旅游局相关负责人介绍,目前景区内共覆盖了175个1080P高清摄像头和175处数字广播,重点在环湖码头、景区出入口、游客集中区域集成建设了视频监控系统、数字广播系统、报警求助系统等景区各管理系统,智慧旅游三期还将新增21个高清摄像头点位及15个数字广播点位;万一出现了游客走失的情况,只需和周边工作人员联系,我们会立即通过数字广播全线路广播寻人启事,同时工作者也将迅速通过“掌眼东湖”手机APP以及智慧东湖综合管理平台调取景区监控录像,一般能在20分钟之内找到走失游客。”除此之外,东湖风景区管理人员只需在手机上下载“掌眼东湖”APP,即可随时随地查看各景区的实时人数、热力图、车流量、重点地段人流拥挤情况等信息,及时采取相应的应急处理措施,实现高效移动办公。

视频监控系统仅是保障游客安全的其中一方面,自今年5月1日起,东湖风景区公安分局在东湖绿道中引入了人脸识别系统,将41组人脸识别前端设备部署在了东湖绿道各个进出口及重点部位。据了解,该系统采用了领先的人脸检测算法,能实时采集游客面部信息,并系统自动比对,东湖风景区公安分局警务指挥处副主任朱雄文介绍:这41组人脸识别前端设备不仅能快速识别在逃嫌疑人,还相当于41个眼力极好的民警,在寻找与家人失散的儿童、老人方面也能发挥重要作用。”据介绍,目前该系统已在东湖绿道启动,未来将在整个东湖风景区推广开来,全力打造智慧化平安东湖。

